

# 搭航空大舞台 展创新真风采

## ——航空工业机电系统“航宇杯”职工创新文化才艺大赛侧记



声乐类一等奖 航空工业金城《最金城》



声乐类二等奖 航空工业天义《乘风起》



语言类优胜奖 航空工业津电 相声《这责任不在我》



语言类优胜奖 航空工业泛华 朗诵《我的扶贫情怀》



舞蹈类一等奖 航空工业航宇《傲雪寒梅》



语言类一等奖 航空工业航宇《我们来了》



声乐类三等奖 航空工业航宇《祖国不会忘记》



语言类三等奖 航空工业精机科技小品《着迷》



舞蹈类三等奖 航空工业川西机器《追梦》

本报通讯员 刘灿萍

饱含航空元素的原创歌曲，讲述航空英模的创新故事，自编自演的集体舞蹈，展现航空人绝技绝活精彩表演，这一系列精彩演出，赢得了台下阵阵激情洋溢的掌声和欢呼声，引发了现场观众强烈的情感共鸣。9月12~13日，由航空工业机电系统主办、航空工业航宇承办的“机电系统‘航宇杯’职工创新文化才艺大赛”在湖北省襄阳市精彩上演。航空工业机电系统旗下21家单位自编自演的44个节目轮番登场，为现场观众奉献了一场震撼人心的文艺盛宴。

### 航空报国 发出航空人的最强心声

“航空报国”始终是机电系统历届才艺大赛的主题。在本次大赛中，各参赛单位或用激情的歌声，或用铿锵的诗词，或用曼妙的舞姿，将航空工业机电人“航空报国”的情怀展现得淋漓尽致。原创歌曲《一道光》，用诗一般的语言表达了航空人翱翔苍穹、立志报国、追逐梦想的奋斗历程；表演唱《最金城》，以苏州评弹和通俗歌曲相结合的艺术形式，讴歌了金城人创新超越、追求卓越的意志情怀；现代舞《傲雪寒梅》，以景寄情，致敬“万花敢向雪中出，一树独先天下春”的中国航空工业；表演唱《请

您放心》，以飞机首飞保障时发生的故事为原型，以音乐、语言的表现形式，表达了航空人齐心协力共创航空梦的精神；《蓝色戎装》，以工装为主题，以乐队弹唱的方式展现了航空人强烈的责任感与使命感；《梦开始的地方》，以金城大厦物业服务中心经理助理袁萍在改革进程中，两次转岗并竞聘上岗为故事原型，通过诗朗诵、情景表演等艺术形式，展现其失岗不失志、筑梦在金城的心路历程。

### 创新实践 展现机电人的靓丽风采

创新成就梦想，实践铸就辉煌。在本次大赛中，各参赛单位紧紧围绕“创新”主题，从赞美、歌颂创新模范先锋、讲述创新故事，艺术性地展示创新成就等方面入手，自编自演短小精悍的节目，着力讴歌了机电人“航空报国、创新进取”的情怀，展现了航空人良好的精神风貌。音乐剧《创新先锋》以全国劳模朱义兵创新工作室事迹为原型，用语言、音乐、舞蹈相结合的形式，展现了创新开拓、默默奉献的航空人孜孜不倦追求梦想，努力践行航空梦想的高尚情操；小品《着迷》，通过一个普通职工家庭里发生的几件“小事”，展示了新老两代技术人员在技术创新、工作与生活中的矛盾冲突，展现了湖北精机科技发展壮大的艰辛历程

中，普通职工的奉献与牺牲精神；情景剧《这样PK》，讲述了航空工业天义在多重竞争的重压之下，打破技术封锁，创出一条新路，赢得关键竞争的动人故事；《孕育》以航空工业郑飞牛雪平、范存辉劳模创新工作室事迹为原型，以工作室创新工作为明线，以妻子与创新过程同步怀孕生子为暗线，通过小品+快板的形式，展现了职工和创新工作室攻坚克难、帮带传承的创新精神；情景剧《我们来了》，以航空工业航宇嘉泰适航取证/波音线装等过程为背景，展现了一幅中国民机产业在逆境中跋涉，在创新中突围，在发展中壮大的波澜壮阔画卷。

### 传递正能量 讴歌航空劳模和英模本色

作为企业发展的强劲动力，工匠精神在本次大赛中也得到了很好的体现。情景剧《致工匠》，以情景演绎和独特的视角为基础，以角色扮演为切入点，用不同场景分别讲述“90后”具有创新思维的世界技能大赛冠军杨博文，以高精度研磨著称的全国技术能手王卓岗，以及航空英模罗阳三人在航空报国核心价值观的引领下，不忘初心、砥砺奋进的正能量故事；《给劳模师傅过生日》由全国技术能手、享受国务院政府津贴、央企劳模桑仁龙本人及其三个徒

弟一起自编自演，作品以小品的形式，呼吁全社会尊重劳模，传承工匠精神，弘扬并讴歌航空人“航空报国、创新进取”的高尚情怀，展现导师带徒传帮带的时代气息和精神风貌。

### 体现工匠精神 增设绝技绝活环节

与往届不同，本届大赛除了设置声乐类、舞蹈类、语言类3个传统类别的比赛外，还专门增设了职工岗位技能（绝技绝活）展示环节，来自航空工业庆安、湖北精机科技、航空工业航宇的7名员工先后登台，现场为观众进行了《铜镜研磨》、《目视修配钥匙开锁》和《缝纫裁剪技艺》展示，让现场观众真正感悟到了“业精于勤，行成于思”的真谛。

### 履行社会责任 彰显航空企业时代担当

党的十八大以来，党中央对脱贫攻坚作出新的部署，吹响了打赢脱贫攻坚战进军号。在国家“精准扶贫”的大背景下，一大批航空企业和航空人勇担社会责任，在艰苦条件下深刻牢记使命和担当，勇于作为。

本次大赛，航空工业机电系统的多家单位也将节目的创编聚焦到“精准扶贫”这项重点

工作中：航空工业泛华的配乐朗诵《我的扶贫情怀》，讲述了泛华人与藏族乡亲们在扶贫工作中的感人小事；航空工业川西机器的《追梦》，以舞蹈的形式向观众展现了由贫困奔向幸福生活的藏族同胞的喜悦之情，突显航空企业的社会担当；航空工业庆安的舞蹈《和你在一起》，以庆安创新性开展地方对口扶贫和深化工会助学帮扶为主要内容，展现了作为共和国长子的国企履行社会责任、不辱使命、甘于奉献的博大情怀。

“举办职工创新文化才艺大赛，就是要用这样一个平台来宣传和展示我们机电人的航空报国情怀，通过文艺的表达方式，让职工进一步加深对创新、对文化的理解和认同，并自觉自愿投身到航空报国的伟大事业中去。”在大赛落下帷幕之际，航空工业机电系统党组成员、纪检组组长、工会主席韩晓阳这样诠释了举办大赛的初衷，同时，他还激励全体机电人紧密团结在集团公司党组周围，持续落实创新驱动发展战略，积极抢占文化宣传新高地，不忘初心，砥砺前行，为“ONE 机电”战略目标和航空工业的“航空梦、强军梦、强国梦”的早日实现做出应有的贡献。



航空工业庆安 绝技绝活展示《铜镜研磨》



舞蹈类三等奖 航空工业南京机电《开拓者》



航空工业精机科技 绝技绝活展示《目视修配钥匙开锁》



舞蹈类二等奖 航空工业庆安《和你在一起》



语言类二等奖 航空工业新航《创新先锋》



语言类三等奖 航空工业金城《梦开始的地方》